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STATISTIQUE INFERENTIELLE - INTRODUCTION

CHAPITRE 1 : RAPPELS DE PROBABILITES DISCRETES

1
-
Variable aléatoire discite

Considèreus l'expérience : on lance une pièce et en note le
résultat,

toit pilesat face .

C'est une experience diatore , car
on we pent

pas prédire son issue.

Pour modeliver cette exp ., on introduit
la fonction

X : -C -> 40 , 13 avec [1codage depiee



avec -
, appelé univers , qui représente

l'ensemble des conditions

expérimentales - Noter que l est inconnu, au tens éo en ne peut pas
le décrive de manière exhaustive.

Définition Une variable dative discrète est une fonction Xir-D,

où Dest un ensemble disact (D= 1 &, D =N, D =10, 17
etc).

Une réalisation de la variable aliatoire disuète (v . a .d . )â valeurs

dans Dest un XCul
, pour in were

Dfinition Soit Xone vad à valeurs dans D . La loi de X est

caractérisée par
la connaissance des P(X= x) , x D.

Ici, Pest une probabilité sure , et le couple (2, P) s'appelle

espace probabilisé. On rappelle que pest une proba . sur si :

① ACm , PCA) Eto, 1] ②PP) = 0

③ (Ann Suite dijointe ,AnCrEn : P(rAn) = EPCAn)



Revenous-en ou lancer de pièce, modélisé por la rad X : 1-10,

2
p est la probabilité que la pièce tombe sur pile , alors la loi de X

est décrite par P(X= 1) =pet P(x=o) = 1- p

2 Lois disuètes vavelles

Pour indiquer pu'me rad suit
la boi 2

,

on note XvL.

① Loi uniforme sur Ac IdFi , noté UCA) .

On a X ~UCA) si

P(X = x)=)
AxA

par exemple, le lancer d'me pièce équilibres

① Loi de Bernoulli de paramètre pe [o , 1 , notei ob(p) .

On a XvBCP) si

P(X= 1) =p et P(x=0) = 1 - p

Par exemple
,
le lancer d'une pièce éventuellement non équilitée.



③ Loi binomiale de parametres (mp) avec new etpeto, 17 , motei (3 (n, p)

Qua XvB(n
, p) si

P(X=a) =()px(-p)n
4

+ xe(0, 1....,m)

par ex
,
n lancers dime pièce telle que proba pile = p . Alors X modelise

le nombre de pile obtems ar cours de ces in lancers.

④ Loi géométrique de paramètr pe 10,1[, note&(P) .
On a xvgep

si P(X = x)=p(1-p)
-1xeN *.

Dans le cadre de la répétition d'expériences de Bernoulli, cette

bi modelise le rang
du 18 succès

⑤ Li de Poisson de paramètre Iso , notee P(d) · On a Xn0(d)

si(X=) =ede
Cette le modélise les événements rares , if chapitre 2



3 - Espérance
Pour X une rad à valeurs dans D , so moyenne or esperance

notée #(X) est difinie par

#(x)=P

sous réserve de converge absolve
de laferie (implicite dorénavant)

Théorème de transfertfoit Xune vad à valeurs dans D etgiD-R.

Alors
, d'espérance de la radg(x) =gox vant

#(g(x) =Eg()P(x
Proprietes

① Six, et X2 sont des rad t.g .
X

,
(m)X(w) wec , alors

#(X) [E(X)



②Six, et Xp sont
des vad et 00, ar, 92ER , alors

#(00 + arx + acXz) = a +#(x) + azt(X)

③ Six est one rad , lE(X)1- E(x)

La variance est un outil qui mesure la disportion des réalisations

de la rad autour de to moyenne. Elle
est difinie par

var(x) = #((X - E(x))))
En pratique, pour calculer varcl, ou utilise la

Formule de Koenig :

var(x) = E(X)) -E(X2

On note la formle de translation-homothétic :

var(ax + b) = a) var(x)



Lai MOYENNE VARIAN CE

B(p) P PC(P)

B(n , p) P mp(1 -p)

g(p) P P
P(d) d d

4
- Independance .

Les rad Xe ....Xn Valeurs dans D font independantes Si,

pour fout
Ich1.., ng et tout KieD , ic I, on a:

P(i(Xi =ki))=



Noter que si Xe ... > Xn sont indépendantes, alorsgi
: D - R on

a gi(x) , --, Gu(Xn) indépendantes.

De +, si X1..Xn sont indépendantes, alors :

# (xX2 ... Xn) = E(x)E(2) ... E(Xm)

vor(x) var (xi)
5- quelques résultats incontournables

Thème Soient X me rad et aso .
Alors :

P((Xa)) (Inégalité de Markou)

P(IX-E(X)(a) < Var (Inégalité de Bienayme-Thesytche



Itheoreve (Inégalité de Cauchy-Schwarz)
fient Xe . X2 des rad , alors #(XX2) E(X)#(x)

Theorime (hoi des grands nombres) foient X1 , X , .... des rad
-

indépendantes et de même1a
. Alors,

lin)E()))
Interprétation:Xi E() ding


